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Articole şi corespodenţe
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strada Mitropoliei Nr. 45. — Articole nepublicate 
nu se înapoiază. — Scrisori nefrancat9 se refuză.

Preful inserjiunilor
un petit 10 Lei pentru odată, dacă se publică 
de mai multe ori se dă rabat corespunzător

Abonamentele şi însertiunile
se adresează ADMINISTRAŢIEI ziarului Tele 
graful Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45

Suprema opintire
In general pentru cine o concepe 

şi trăeşte serios şi matur, «viaţa-i 
datorie grea» şi numai cine-o acceptă 
ca atare, ajung® la bucuria împlinirii 
destinului său. Aceasta-i «dura lex, 
sed lex» a vieţii umane, atât în sfera 
vieţii individuale cât şi a celei colec
tive. Aşa încât, putem afirma fără a 
cădea pe panta pesimismului ci ră
mânând pe făgaşul unui realism să
nătos, că viaţa-i o continuă încercare, 
peste care răzbat cu succes numai cei tari 
şi vrednici.

Mai ales în timpul războaielor se 
verifică din plin şi uneori crud, acea
stă trăsătură fundamentală a vieţii. 
Cine poate spune că nu trăim astăzi 
vremuri de încercare, verificare şi con
sacrare a virtuţilor şi vredniciilor noa
stre ca neam?!,.. De fapt, trăim vre
muri de crâncenă luptă pentru exi
stenţă şi de titanică opintire pentru 
făurirea destinului nostru. Vremuri de 
severă selecţionare a valorilor umane 
esenţiale !...

Intr’o atare încercare, izbânda de
plină revine numai aceluia care ştie 
să-şi deslăntue eforturile pe măsura 
indicată de intensitatea luptei. Cine 
nu-i în stare să facă fată acestei legi 
elementare a luptei, acela pierde lupta 
sau în cazul cel mai bun rămâne nu
mai cu fărâmituri de succes, ceeace-i 
aproape identic cu o ruşinoasă înfrân 
gere, mai ales morală.

Marea taină a minunii istoriei 
neamului nostru: răzbirea lui peste 
atâtea greutăţi şi încercări, este toc
mai faptul c’a ştiut să lupte cu des
toinicia şi dârzenie, pe care i le-au 
impus împrejurările istorice. Poate, 
mulţi sunt aplecaţi să creadă că acea
stă afirmaţie a noastră e şubredă şi 
ne justificată, întrucât n’am fi prestat 
în istorie fapte de mare anvergură

războinică şi politică.,. Fireşte, nu tre
cem în istorie ca un popor războinic 
şi întemeietor de mari împărăţii poli
tice. Dar trecem printr’ânsa ca un 
popor viteaz şi dârz întru a-şi apăra 
«sărăcia, şi nevoile şi neamul», de
stoinic în a-şi menţine cu preţul jert
fei supreme, fiinţa sa etnică şi locul 
său sub soare.

Această destoinicie istorică şi ca
pacitate de luptă şi rezistenţă unică,
ni le-au mijlocit podoaba sufletească a 
românismului. Căci aptitudinea isto
rică de rezistenţă şi creativitate a unui 
neam, constă sau rezidă în tăria şi 
podoaba sa sufletească. Neamul ro
mânesc a suportat greul vitregiei şi 
trudei sale istorice, mulţumită transfi
gurării şi dinamizării bogatului său po
tenţial sufletesc ancestral sub flacăra 
transfiguratoare a harului dumnnezeiesc. 
Din plămada frământată sub puterea 
acestei flăcări transfiguratoare, a ţâş
nit spontan şirul întreg de virtuţi, 
care înm ănunchează podoaba sufle
tului românesc autentic: credinţa cre
ştină, generozitatea, vitejia dârză şi ome
nia, toate ţesute pe beteala unei sensibi
lităţi specifice lui. Acest mănunchiu mi
nunat de virtuţi a constituit nu nu
mai titlul de nobleţe şi superioritate 
spirituală a neamului românesc, ci şi 
pârghia de aur a tăriei şi rezistenţei sale 
istorice.

In acest mănunchiu, locul prin
cipal îl deţine credinţa, pe aripele că
reia s’a pogorît din înălţimile cerului 
harul divin desăvârşltor şi transfigu
rator al zestrei noastre naturale, în 
padoaba sufletească specifică sufie 
tului neamului nostru.

Dacă ritmul obişnuit al vieţii se 
răzbate cu succes şi se creiază cul
tură şi civilizaţie numai printr’o vigu
roasă dinamică spirituală, atunci cu

atât mai vârtos momentele grele ale isto
riei se trec cu succes numai prtn su
prema potenţare şi opintire a calităţilor
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totdeauna al neamului. De actea cheia 
tainică care duce la biruinţa deplină a 
neamului nostru în cumplita încercare
de sstăzi, este actualizarea dinamică la 
maximum a virtuţilor româneşti, turnată 
după măsura necesităţilor vitale ale na
ţiunii.

Din această uşoară schiţare a 
tainei vigurozităţii istorice, rezultă că 
puterea istorică a unui neam nu constă 
flinţial în cantitate, ci in calitate, şi anume 
în primul rând în calitatea sufletului său. 
Chiar şi în lupta de pe câmpul de răz- 
boiu se pune azi mare nădejde în pri
matul calităţii, nu atât a materialului cât 
mai ales a spiritualului. Se pare că unii 
beligeranţi, văzându-se covârşiţi de nu
măr sau de cantitate atât ca oameni 
cât şi ca material, se bizuesc de o 
vreme încoacce cu totul vădit pe su
perioritatea calitativă a materialului şi 
omului aruncat în luptă.

Principiul acesta al primatului ca
lităţii atât de acut actual astăzi, este 
foarte concludent şi necesar in situaţia
actuală a neamului nostru, El ne în
credinţează în mod evident că nă
dejdea şi rezistenţa unui neam nu stă 
atât în număr, cât mai ales în calitate. 
Prin urmare, să nu ne înspăimânte 
până la disperare pierderea atâtor mă
dulare din trupui neamului nostru! 
Căci chezăşia biruinţei noastre n o  con- 
stitue numărul, ci păstrarea sufletului ro
mânesc întreg, cu toate virtuţile lui spe
cifice, sub apăsarea actuală şi suprema 
lor potenţare şi opintire.

E momentul decisiv, în care tre
b le  să traducem în practică sesizarea 
adevărului că: virtute însemnează nu 
numai tărie în lupta cu ispita spre 
realizarea binelui, ci şi tărie în general 
în luptă cu încercările şi greutăţile vieţii. 
Vom fi, deci, vârtoşi în lupta actuală 
pe măsura, în care vom reuşi să scoa

tem complet la lumină — de su^ 
sgura păcatelor trecutului şi ale Pre* 
zentujuji — podoaba virtuţilor româ
neşti. după cum taina izbânaei noa
stre constă în destoinicia turnării di
namismului acestor virtuţi pe făgaşul 
trebuinţelor ceasului istoric de fată.

Astăzi, de multe ori tăria fron
tului intern pare a fi mai hotărîtoare 
decât aceea a frontului de pe pozi
ţiile de luptă. Ori, consolidarea optimă 
a frontului românesc intern nu se poate 
realiza decât prin suprema opintire a su
fletului românesc. Această consolidare 
ia fiinţă şi creşte prin chemarea la 
viaţă şi acţiune — de către fiecare 
mădular al naţiunii în slujba în care 
este pus — a virtuţilor strămoşeşti, 
singure în stare să garanteze izbânda 
deplină a neamului pe toate fron
turile.

Duhul acesta de supremă opin
tire trebue să-l toarne slujitorii alta
relor în sufletul păstoriţilor lor, dacă 
vor să contribue integral la salvarea 
neamului din cumplita încercare a zi
lelor noastre şi să se menţină pe li
nia glorioasă a înaintaşilor lor.

Preot Or. CORNELID SÂRBU

In v ed erea  lucrărilor pregătitoare
pentru deschiderea şcoalelor. secundare 
şi de diferite categorii, la 1 Septemvrie 
1944, părinfii elevilor sâni anunţaţi să-şi 
înscrie copiii, deocamdată fără depunerea 
actelor, în localităţile şi şcoala unde do
resc să urmeze cursurile în anul şcolar 
viilor. Cererile de înscriere se înaintează 
şcoalelor respective între 1 şi 10 Au
gust 1944.

Numai prin munCa fără p reg et, 
pusă în serviciul Patriei, vom  
trage mâne h otarele  dreptăţii 
pentru noi toţj şi pentru f ie 

care dintre noi.
Mareşal Antonescu

CAPITOLUL I

intensiv şi extensiv. Desigur, creşterea intensivă va fi 
promovată în măsura cea mai mare, de însuşi Capul 
Bisericii: Hristos; dar membrii înşişi pot să crească spre 
o mai mare desăvârşire şi sfinţenie a trupului mistic al 
Domnului, actualizându-1 până la suprema realizare în ei. 
Insă precum membrele trupului omenesc trebue să se 
îngrijească de creşterea extensivă a corpului, to t a şa  ş i 
to ţi m em b rii B ise r ic ii trebue s ă  con tribu e la  ră sp â n d irea , 
creşterea , în tă rirea  organ ism u lu i so c ia l a l B iseric ii, p recu m  
ş i  la  re a liza re a  scopu lu i a cestu ia . In lumina acestor con- j 
sideraţiuni, este prea evident că n ic i un e lem en t con stitu tiv  
a l B ise r ic ii  nu p o a te  f i conceput, c o n sid era t sa u  tr a ta t  ca  
fa c to r  p a s iv  sau  s ta tic . Căci precum o mîădiţă uscată nu-i 
de folos şi cade dela tulpină, tot aşa un elem en t in activ  
a l B ise r ic ii nu se  m a i p o a te  so c o ti p r in tre  com ponentele ei 
vii, z id ito a re  ş i  p ro m o v a to a re  ale scopu lu i a c e s te ia , ci d e 
vine n e fo lo s ito r  ş i  ch ia r d ă u n ă to r ,T potrivit cuvintelor 
Mântuitorului: „Cel ce nu este cu mine, este împotriva 
mea şi cel ce nu adună cu mine, risipeşte“;2 ca atare, un 
astfel de mădular e supus pedepsei din partea lui Dum
nezeu.

d ) După ce am arătat că mirenilor le revine func
ţiunea misionarismului laic în baza calităţii lor de ele
ment constitutiv, activ şi rensponsabil al Bisericii şi de 
unşi de sus cu chemarea preoţiei generale, trecem să sta
bilim mai îndeaproape natura drepturilor ce le compete 
în virtutea acestei calităţi şi misiuni. Căci precizarea na
turii acestor drepturi ne va ajuta la definirea ortodoxă

Fundamentarea teologică a misionarismului laic
(7) de Preot Dr. CORNEL1U SÂRBU

Este, deci, un adevăr ortodox bine întemeiat şi îna- 
fară de orice îndoială, că sf. Taină a Botezului — făcân- 
du-ne mădulare ale trupului mistic al Domnului: Biserica, 
ne mijloceşte nu numai părtăşia la darurile lui Dumnezeu, 
ci ne îm p ă r tă şe ş te  to to d a tă  capacita tea , funcţia , ob liga
ţiu n ea  ş i  resp o n sa b ilita tea  unei p re o ţii generale.

Putem acum afirma şi mai categoric că asemenea 
membrelor trupului omenesc, toţi membrii Bisericii au un 
rost determinat de menirea întregului organism social al 
Bisericii. Căci după cum pentru realizarea scopului tru
pului omenesc toate membrele acestuia sunt angajate în 
acţiune, tot aşa pentru împlinirea scopului Bisericii tre- 
buesc puse în lucrare şi la contribuţie toate forţele vii 
ale acesteia, aşezate în elementele ei constitutive (I Cor. 
12, 12 sq.). Ca mădulare ale trupului mistic al Domnului: 
Biserica, n ici un m em bru  a l B ise r ic ii nu trebu e s ă  ţie  
p a siv , ci fiecare  trebu e s ă  lu creze  in ten s  ş i  co n ştiin c io s  la  
creşterea  ş i  con so lidarea  a c e s tu i trup. Biserica poate creşte

completă a sferei de acţiune a misionarismului laic în 
sânul organismului bisericesc.

Aceasta o vom face mânecând dela forma de guver
nământ a Bisericii, în care se cuprind trasate principial 
competinţele şi atribuţiile ambelor elemente constitutive 
ale Bisericii: ierarhia şi laicii.1

Forma de conducere a Bisericii este — în confor
mitate cu doctrina ortodoxă despre Biserică — o- formă 
„h ristocr a tică"  şi „ie ra rh ic -s in o d a lă “ sau „ ep isco p a l-s in o -  
d a lă " .1 2 Potrivit acestei forme de conducere, în Biserică 
aşa cum se înfăţişează ea ca organism social, plenitudinea 
puterii o deţine episcopatul, care o exercitează în mod 
sinodal şi individual.3

Dacă plinătatea puterii bisericeşti o deţine şi exer
cită episcopatul, atunci se naşte întrebarea: Pe care te- 
meiu se poate vorbi de participarea laicilor la exerci
tarea puterii bisericeşti şi eo ipso de colaborarea lor la 
misionarismul ierarhic? Cu alte cuvinte, este exercitarea 
misionarismului laic un drept propriu al mirenilor sau 
numai o concesie a ierarhiei?

Temeiul respectiv şi, deci, răspunsul la această în
trebare rezultă din următoarele precizări şi considerente 
juste: In sânul Bisericii ca organism social, nu există 
două izvoare ale puterii şi nici două autorităţi deţină
toare ale acesteia, una mirenească şi alta clericală, c i 
e x is tă  un sin gu r prin cip iu  a l  p u te r ii  ş i  o sin gu ră  a u to r i-

' Stăm O. c. p. 29. 2 Luca 11, 23; cf. I Cor. 3, 9, 16 sq.

1 Cf. Stan: O. c, p, 31.
2 Şesan V.: O, c. p. 83’; Stan: O. c. p. 31.
3 Stan: O. c, p. 31.
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Şcoala ortodoxă română de cântăreţi 
bixriccşti *Dlmitrie Cunfan» din Sibiu, 
întemeiată in anul 1927, tub grija Arhiepi
scopiei ortodoxe române de Alba-Iuiia şi 
Sibiu, are menirea să crească, pe seama 
sfintei noastre Biserici, cântăreţi pricepuţi, 
•onducători de coruri săteşti şi credincioşi 
luminaţi.

In afară de cântarea bisericească cea 
adevărată, elevii acestei şcoli primesc o 
educaţie religioasă-morală cât mai îngrijită 
eu putinţă şi au prilej să se iniţieze şl In câte 
o deprindere practică folositoare pentru 
toată viaţa lor. Programul şcoalei prevede 
cursuri de albinărit, pomărit, legumărie, 
agricultură raţională, etc.

Cu începerea noului an şcolar, Şcoala 
de cântăreţi bisericeşti din Sibiu se reco
mandă din nou celor mai aleşi fii ai drept- 
credinciosului nostru popor şi cu deose
bire acelora dintre ei, cari urmăresc să-şi 
creeze o carieră liniştită, o viaţă frumoasă 
şi pusă In slujba preamăririi lui Dumnezeu 
prin cântarea bisericească.

Tinerii, cari doresc să fie primiţi in 
această şcoală pentru anul şcolar 1944/45, 
Îşi vor Înainta, până la 15 Septemvrie 1944, 
cererile lor pe adresa: «Direcţiunii Şcoalei 
de cântăreţi bisericeşti »D. Cunfan* în 
Sibiu», Insoţindu-le de următoarele actei

1. Carte de botez,
2. Certificat de naştere,
3. Certificat şcolar (cel puţin patru 

elase primare),
4. Certificat de bună purtare dela pa

rohul local,
5. Certificat medical, dovedind că so

licitantul nu sufere de boli contagioase şi 
eă nu are defecte corporale.

6 Dovadă despre munca de război.
In această şcoală se primesc numai 

î l  ai Bisericii noastre, având vârsta de 15 
ani Împliniţi. In ziua de 3 O ctom vrie se 
va ţinea examenul de admitere, care va 
sonsta din probe orale asupra materiei din 
şcoala primară şi supraprimară. Tot In 2 
Octomvrie 1944 se vor ţinea şl examenele 
de corlgenţă. Cursurile vor începe regulat 
în ziua de 3 O ctom vrie 1943.

Elevii primiţi vor aduce cu sine ur
mătoarele: două schimburi, haine de pat 
(străjac, saltea, pătură sau plapomă, perină, 
cuvertură albă pe pat, două ştergare cel 
puţin, etc.), cuţit, furculiţă, Ungură şi o 
ceaşcă pentru ceai. Tacâmurile trec In pro
prietatea şcoalei. Fiecare elev va aduce 
eu sine şi o pereche de pantofi simpli de 
easă, spre a-şi cruţa încălţămintea

Uniforma şcoalei este costum ul na- 
ţional românesc•

Toţi elevii sunt interni. Taxa de în
treţinere este de Lei 44.000 pentru întreg 
anul şcolar şi se va achita In trei rate şi 
anume: Lei 15,000 la înscriere, Lei 15,000 la

întoarcerea din vacanţa Crăciunului şi Lei
14,000 la Paşti.

Fiecare elev va mai achita la Înscriere 
următoarele taxe: 600 Lei pentru baie, 800 
Lei pentru spălat, 400 Lei pentru strică
ciuni, 150 Lei pentru bibliotecă, 50 Lei taxă 
de certificat. Total 8000 Lei.

A vând în vederé îm prejurările vieţii 
de azt, Direcţiunea şcolii îşi rezervă  drep
tu l de a m ări sau micşora această taxă, 
după cum vor fi preturile piefii.

Cursurile durează doi ani de teorie 
şi un an de practică.

După absolvirea şcoalei se eliberează 
Diploma de cântăreţ bisericesc. Pe baza 
acestei diplome cântăreţii bisericeşti vor fi 
retribuiţi din bugetul statului cu un salar 
lunar fix. Această măsură s’a pus In apli
care încă din 1 Aprilie 1937 şi astăzi sunt 
retribuiţi lunar toţi absolvenţii şcoalei. 
Pe lângă aceasta, cântăreţii vor avea uzu-, 
fructul sesiunii cantorale, obţinută din re
forma agrară.

Onorata Preoţime e poftită  a citi 
acestă Notificare credincioşilor noştri în 
sfânta biserică în trei Dumineci conse
cutive şi a îndemna părinţii cu fii buni 
să şi-i trim ită la Şcoala de cântăreţi bi
sericeşti.

Pe lângă aceasta mai dispunem  Ofi
ciilor parohiale spre ştire şi strictă con
formare urm ătoarele:

a) Parohiile cari angajează absol
venţi ai Şcoalei de cântăreţi din Sibiu, 
până la Introducerea acestora In statele cu 
salarizare, să le asigure din casieria pa
rohială un salar lunar potrivit, conform 
hotărârii Adunării eparhiale din 1933 emisă 
de Noi cu Nr. 6621/933.

b) Cântăreţii cu diplomă dcla Şcoala 
de cântăreţi din Sibiu să fie angajaţi pe 
lângă cei bătrâni calificaţi din parohiile 
noastre, Consiliul parohial având obligaţia 
să le asigure jumătate din uzufructul se
siunii cantorale.

c) Cântăreţii cu diplomă dela Şcoala 
de cântăreţi angajaţi în parohii cu cântă
reţi necalificaţi să se bucure de dreptul 
de-a ocupa strana dreaptă, având consiliui 
parohial îndatorirea a le asigura două treimi 
din sesiune şi din toate venitele cantorale.

Posturile de cântăreţi bisericeşti de
venite vacante nu se vor mai putea în
tregi decât cu absolvenţi ai Şcoalei de 
cântăreţi.

Parohiile noastre cari dispun de mij
loace materiale, întru cât vor avea tineri să
raci dar dornici de a ajunge cântăreţi bi
sericeşti, sunt poftite a vota pe seama 
acestora taxele de întreţinere Ia şcoală.

In sfârşit, apelăm la iubita noastră 
preoţime şi lâ bunul nostru popor ca să 
cugete adânc şi să înţeleagă rostul cel

mare al şcoalelor bisericeşti de toate gra
dele şl categoriile, în aceste vremuri de 
lupte vii pentru Neam şi pentru Lege. Bi
serica are lipsă de fii treji şi luminaţi, cari 
pot fi atât de minunat pregătiţi pentru lupta

Trăim, fără îndoială, un timp când 
spiritul ştiinţific pare a avea o mare auto
ritate, Tot ce se prezintă In numele ştiinţei, 
chiar şl numai sub titlul provizoriu de simplă 
hipoteză, exercită o vrajă persuasivă indis
cutabilă, asupra celor mai multe minţi ome
neşti. Timpul nostru are pentru ştiinţă şi 
pentru tot ce poartă — pe drept şi pe ne
drept — eticheta de „ştiinţific", o încre
dere fără rezerve, tot atât de oarbă ca şi 
încrederea „fără cercetare" a celui mai 
fervent discipol al unei religii. Patern spune 
că din acest punct de vedere omenirea In 
genere n’a făcut nicidecum un pas hotă
râtor In afară de misticism, ci doar a su
ferit o deviaţiei Dela mistica autentică, 
religioasă, a  trecut ia misticismul para
doxal al ştiinţei. Că această deviaţie re
prezintă un progres sau un regres, rămâne 
de văzut. Deocamdată subliniem faptul,

Cui se daforeşte acest prestigiu mă
rit al ştiinţei? Desigur faptului că ştiinţa 
a adus cele mai importante servicii nece
sităţilor biologice şi psihobiologice ale 
omenirii. Ascendentul actual al ştiinţei 
constă In superioritatea aparentă a sensi
bilului faţă de suprasensiblJ. a lucrului faţă 
de idee, a cantităţii faţă de calitate. Supe
rioritatea aceasta a empiricului faţă de tot 
ce depăşeşte empirie, rezultă din modul 
de valorificare biologică a lumii şi a vieţii. 
De aceea adesea vom fi obligaţi să con
statăm, cu profundă tristeţe, că de fapt 
misticismul ştiinţific nu este altceva decât 
nn omagiu pe care animalitatea oarbă din 
om şi-l aduce ei însăşi, cu o supremă ve
neraţie; tendinţelor şi trebuinţelor ei rafi
nate cu mijloacele raţiunii, rafinament care 
in toată amploarea lui se numeşte civi
lizaţie.

Misticismul ştiinţific, atât de mult te- 
meiniclt In mentalitatea omului de azi, este 
mistica omului utilitar, a omului incapabil 
de generozitatea aotului gratuit al lansării 
în Absolut, a omului care e dispus să 
creadă numai în ceea ce speră că i-ar pu
tea satisface apetiturile ancestrale. Şi pen- 
trucă aceste apetituri sunt totdeauna stru
nite şi limitate de perceptele religiei şi 
ale moralei, omul modern lmbrăţişază, fără 
rezerve, mistica încredere în ştiinţă cu gân
dul secret de a Înlocuit Religia cu ştiinţa, 
adecă de a se elibera de orice normă etică 
sau religioasă şi prin aceasta de orice 
control transcendent, spre a putea trăi în 
voia pornirilor sale elementare, Prin misti
cismul său ştiinţific omenirea îşi slujeşte 
de fapt tendinţa de autonomie faţă de 
orice autoritate superioară raţiunii sale, — 
şl indirect intereselor sale — tinzând să 
facă dintr’un domeniu, încă nu îndeajuns

ceâ mare şi In Şcoala noastră de cântăreţi 
bisericeşti dela Sibiu.

Sibiu,  din şedinţa secţiei bisericeşti 
dela 25 Iulie 1944.

Consiliul Arhiepiscopesc

de izolat de influenţa nefastă a pasiunilor, 
un fel de lais absolut, considerând pe om 
şi ideile sale, ultima Instanţă a ethosului 
vieţii. De aceea să nu ne mirăm dacă 
astăzi asistăm la cea mai teribilă cata
strofă a omenirii. Cu toată civilizaţia ei 
înaintată omenirea se prăbuşeşte din pri
cina lipsei de suport moral.

Dar să nu fim cumva nedrepţi cu şti
inţa. Nu ştiinţa este de vină dacă ome
nirea se sbate In agonia sângerării. Nu şti
inţa este de vină, ci misticismul ştiinţific, 
mitul puterilor nelimitate ale ştiinţei, spi
ritul pseudoşiiinţific de care e îmbâcsit 
acest veac. Prea mult s'a confundat ştiin
ţificul ou utilitarui, cu tehnicitatea, redu- 
cându-se realul cognoscibil la dimensiunile 
universului cantitativ. S’a neglijat s’au s’a 
exclus cu desăvârşire din miezul concep 
tuiul de ştiinţă universul etic, calitativ. 
Omul prea mult s’a neglijat pe sine Însuşi 
robindu-se lucrurilor. A ţinut să fie prea 
mult homo faberr şi prea puţin homo sa
piens, dând un ascendent nepermis indivî- 
dualităţii sale fizice cu tot complexul ei 
blo-psihfc, faţă de personalitatea sa etică 
şi spirituală. Ştiinţa Insă în integritatea ei 
nu este o simplă ancila vitae, ci este o 
adevărată ancila hominis.

Aşadar, ştiinţa este un admirabil In
strument de cunoaştere şi de realizare a 
omului, In sensul tuturor virtualităţilor sale 
ontice. De aceea, când am postulat nece
sitatea creerii unei ştiinţe a salvării omu
lui, nu făceam decât să tragem concluzia 
firească ce rezultă din semnificaţiile me
sianice ale ştiinţei, concepută In integri
tatea ei esenţială. Omenirea ar trebui să 
înţeleagă că favorul cunoaşterii ştiinţifice 
nu i-a fost acordat numai pentru a-şi r e a 
liza maximul de comoditate şi cu atât mai 
puţin pentru a-şi fabrica instrumente desă
vârşite In vederea nimicirii totale, ci acest 
favor II are omul pentru a-şi ridica stan
dardul de viaţă, afât din punct de vedere 
economic, cât şi spiritual. Semnificaţiile 
mesianice ale ştiinţei se concentrează în 
deosebi In rolul direct pe care îl posedă 
ştiinţa întru realizarea fericirii pământeşti 
a omenirii. Acordând însă ştiinţei acest 
important rol nu am exclus şi nu am în
tunecat desigur cu nimic rolul primordial 
mesianic al religiei. Religia, şi în special 
creştinismul, rămâne fundamentul progre
sului, al fericirii şi al mântuirii omului, 
pentru totdeauna. Pe când însă religia 
ofere acestei mântuiri principiile, ştiinţa îi 
ofere mijloacele.

Ştiinţa face parte prin excelenţă, din 
domeniul mijloacelor. Funcţia el Ia ontolo
gia umană este de a oferi omului elemen-
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„D. Cunţan* din Sibiu

Problema ştiinţei

täte deţinătoare a acesteia. Căci în Biserică, nu orga
nismul ei social deţine puterea şi nu acesta o împrumută 
eonducătorilor, ci în cadrul Bisericii autoritatea vine de 
sus, îşi are obârşia in Capul Bisericii: Hristos, după cum 
investirea autorităţii cu puterea necesară vine iota dela El.1 
Temeiul autorităţii şl al puterii bisericeşti îl creiază sf. 
Taină a Hirotoniei. Prin această sf. Taină, cel ales devine 
capabil sau apt pentru exercitarea puterii bisericeşti, iar 
îndreptăţirea de a o exercita o primeşte prin actul ju
ridic formal al autorităţii competente i intronizarea la epi
scop şi instalarea la paroh.2

In lumina acestor consideraţiuni, este evident că 
izvorul drepturilor mirenilor este sau autoritatea consti
tuită sau izvorul însuşi al acestei autorităţi. Ori, „Izvorul 
autorităţii Ierarhice a vrut elementul laic ca un element 
constitutiv, responsabil şi activ in Biserică şi a vrut deci 
şi îndreptăţirile legate de aceste calităţi şi de misiunea 
lui. Dar acelaş izvor a vrut însă ca totalitatea puterilor 
bisericeşti s'o deţină Ierarhia şi a vrut desigur atunci ca 
drepturile mirenilor de participare la exercitarea puterii 
bisericeşti să nu fie o însuşire a drepturilor ierarhice, să 
nu aibă această putere două subiecte, ci ca aceste drep
turi ale mirenilor să fie condiţionate de cele ale ierarhiei. 
E clar deci că dacă le-a vrut însuşi izvoral autorităţii 
ierarhice, nu-s nişte concesiuni ierarhice, deşi prin ierarhie 
s e  recunosc şi se  reglementează, ca prin una ce deţine 
întreaga putere in Biserică. Faptul acesta însuşi al recu-

1 Idem Ibidem. f. 32 i%.

noaşterii şi reglementării drepturilor mireneşti de parti
cipare la exercitarea puterii bisericeşti prin autoritatea 
ierarhică, dă acestei autorităţi, caracterul de izvor indi
rect al drepturilor mirenilor şl le face pe acestea să apară 
simple concesiuni ale ierarhiei, când in realitate autori
tatea ierarhică e obligată la aceste concesiuni prin voinţa 
Mântuitorului. încât, deşi în raport cu dreptul ierarhiei, 
drerturile mirenilor par nişte simple concesiuni, totuş 
aceste concesiuni având caracterul obligativităţii, ele înce
tează de a mai fi simple concesiuni şi sunt drepturi pro
priu zise“.1 Ca atare, ele sunt intangibile'1

Precizând şi mai mult natura drepturilor mirenilor, 
adăugăm: Având un caracter necesar, drepturile Ierarhilor 
se impun cu necesitate in viaţa Bisericii, întrucât fără ele 
Biserica nu poate dăinui. In schimb, drepturile mirenilor 
au un caracter secundar, definindu-se ca drepturi de cola
borare cu ierarhia: fără ele, Biserica poate exista, insă 
numai ca un organism bolnav, anemiat şi neapt îndea
juns pentru împlinirea scopului său.*

Alături de drepturile ierarhiei ca element prim şi ne
cesar, Mântuitorul a rânduit — in limitele Îngăduite de 
îndreptăţirile ierarhice — în Biserică şi drepturile mire
nilor ca element secundar. Pe acestea El nu le-a regle
mentat în amănunt, ci a lăsat această sarcină ierarhiei, 
care este obligată a le recunoaşte şi reglementa în limi
tele lor naturale impuse de necesităţile Bisericii. Obligată

* Stan: O. c. p. 33 *q. • Idem, ibidem, p. 33.
' Idem, ibidem p, 34.

principial să acorde mirenilor drepturi de largă colabo
rare, în realitate ierarhia le specifică, le restrânge sau le 
extinde pe acestea potrivit necesităţilor Bisericii.'

Teza aceasta se întemeiază şi pe caracterul special 
fi specific al autorităţii ierarhice, care este cu totul deo
sebit de acela al autorităţii civile. Intr'adevăr, spre deo
sebire de alte autorităţi, autoritatea bisericească are un 
sens şl un caracter creştin. Acesta constă în pătrunderea 
şl transformarea autorităţii prin duhul Iubirii creştine şi 
— ca un corolar al acesteia — prin acela al libertăţii cre
ştine. Cu alte cuvinte, autoritatea creştină a Bisericii nu 
poate fi exercitată decât în duh creştin, adecă străbătută 
de dragoste şi respectând şi promovând libertatea cre
ştină. Ea nu poate fl o autoritate tiranică ci una părin
tească, o autoritate în centrul căreia stă dragostea ca un 
factor de echilibrare şi conciliere între autoritate şi liber
tate. In duhul acestei iubiri a voit Capul Bisericii să fia 
îngăduite drepturile mirenilor de către autoritara biseri
cească; altfel spus, Mântuitorul a voit îndreptăţirea lai
cilor de a colabora la exercitarea puterii bisericeşti şl în 
virtutea iubirii creştine.*

Aşa fiind, participarea laicilor la exercitarea puterti 
bisericeşti se impune ca un corectiv împotriva absolutis
mului ierarhic, ca o garanţie şi ca un dispozitiv regulator 
al funcţionării normale, adecă creştine, a organismului 
bisericesc*

1 Idem, ib idem  p . 34 sq.
* S ta n : O. a. p, 36. * Idem, Ibidem,

(Va urma).• Şesnn V.t O, a. p, 81.
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tele necesare perfecţionării sale fizice şi 
morale. Sensul antropologic, directiva etică, 
nu e ceva cuprins implicit In conceptul In* 
suşi al ştiinţei, ci depinde totdeauna de 
orientarea existenţială a omului de ştiinţă. 
Dacă ar vrea să fie sinceri, savanţii ar tre
bui să recunoască adevărul că ştiinţa lor 
nn s’a desvoltat independent de tendinţele 
lor personale, de impulsurile, de pasiunile 
şi chiar de prejudecăţile lor. Rivalitatea 
dintre popoare, războaiele amplifică Intr’un 
mod indiscutabil ritmul cercetărilor ştiin
ţifice. Atitudinea faţă pe religie, faţă de 
lume şi viaţă, faţă de om In genere, dife
ritele idei sau tendinţe ale epocei îşi află 
rezonanţa In cuprinsul însuşi al acestor 
cercetări afectându-ie In miezul lor ştiin
ţific. De aceea, cea mai mare greşală care 
s’ar putea face ar fi de a considera ştiinţa 
drept un domeniu autonom, făcând din ea 
fundamentul unic şi ultim al etbosulul 
uman. Ştiinţa nu poate exista independent 
de o intenţionalitate morală; progresul el 
nu poate merge decât mână ’n mână cu 
progresul moral. Numai aşa poate Ii sal
vat« dela o prăbuşire sigura , acsasia ci
vilizaţie de aur. cu picioare de lut,

Fără îndoială, toată vina dezastrului 
tehnic şi moral care ameninţă omenirea 
actuală, cade asupra acestui misticism 
ştiinţific de care am mai vorbit. Vina iui 
este că a transformat ştiinţa din mijloc In 
scop, răsturnând ordinea ontologică a va
lorilor existenţiale. Astfel, cu bună ştiinţă, 
de cele mai multe ori, după paravanul prea 
maréi şl necontrolatei încrederi fn ştiinţă, 
omul s’a lăsat ademenit şi condus de cele 
mai abjecte şi mal cinice principii de etică 
epicureică şi utilitară. Să luăm de pildă 
evoluţionismul t El n’a fost, fn ordine etică, 
altceva decât masca „ştiinţifică* sub care 
toate repulsiunile antireligiös se şi antimo- 
rale au isbucnit ia lumină. Şi Intr’adevăr, 
câtă distanţă dela concepţia creştină a 
omului, iiu al lui Dumnezeu, şi concepţia 
evoluţionistă a omului, descendent al mai
muţei, simplu pionier al luptei pentru exi
genţă, tristă victimă a procesului de se
lecţionare naturală? Concluzia la care ne 
duc perspectivele tragice ale vremii de azi, 
eşecul absolut al fundamentării ethosuluî 
uman, pe bază de ştiinţă, se pot rezuma ur
mătoarea idee: Pentru a ajunge la un rezul
tai salutar, omenirea va trebui să-şi mai 
tempereze întrucâtva zelul ştiinţific, veri
ficând In mod serios temeiurile acestei 
false mistici a ştiinţei.

Trebue să subliniem că de fapt con
ceptul „mistică" a ştiinţei este absurd. Şti
inţa nu are dreptul să fie mistică. Ea este 
şi trebue să rămână experimentală; nici 
„pozitivă", nici dogmatică, nici metafizică, 
cl strict cdiic-experimentală. Ea nu are 
dreptul să fie dogmatică, pentrucă dome
niul ei de cercetare este un domeniu a! 
lucrurilor relative. în continuă devenire. 
Tocmai prin aceasta se deosebeşte de 
studiul principiilor ultime ale realităţii şi de 
dogmele revelaţiei divine, adecă de meta
fizică şi religie. A proclama „mistica* sau 
»misticismul" ştiinţei, este egal cu a pro- 
voca cea mai gravă răsturnare îa ordinea 
cunoaşterii, acordând ştiinţei puteri fictive

Viaţa mea intra Hrlstos
(6)

[Urmare]

Cel viclean ioideauna caută să spul
bere rugăciunea noastră, tot aga după cum 
un vânt ar spulbera o grămadă de nisip. 
Ei urmăreşte să facă atunci cuvintele noa
stre asemănătoare unui nisip uscat, — adecă 
le iace fără de nici o legătură, fără vlagă 
şi mereu lipsite de orice căldură sufletească. 
Rugăciunea se aseamănă sau casei zidite 
pe nisip, sau celei ds pe piatră (Mi. 7, 26), 
Pe nisip clădesc tot timpul acei, cari se 
roagă fără credinţă, cu răceală şi distraţi. 
O astfel de rugăciune se spulberă de sine 
şi nu mai aduce nici un folos celui ce se 
roagă. Pe piatră Insă zidesc acel, cari în 
tot timpul rugăciunii au privirea ţintuită 
spre Domnul şi se roagă Lui, ca unui 
Dumnezeu viu, ce vorbeşte cu ei faţă 
către faţă.

Cuvântul darului, scrierile sfinţilor pă
rinţi, rugăciunile şi mai cu seamă cuvântul 
ca Insuş Cuvântul ipostatic, — este in

şi privând metafizica şi religia de drep
turile lor fireşti.

La dreptul vorbind misticismul, sau 
mistica, sau pozitivismul, sau dogmatismul, 
sau agnosticismul metafizic al ştiinţei, sau 
cum am vrea să numim acest elan actual 
al mitului şcienţist. nu este un progres oi 
un regres al omenirii la mentalitatea de 
mult apusă a primelor epoci ale civiliza
ţiei şl culturii umane, când cunoaşterea 
exista nediferenţiată in nebulozitatea cu
noaşterii mistice. Meritul marilor cercetări 
metafizice şi ştiinţifice ale veacurilor con
stă tocmai fn aceea că au operat această 
necesară diferenţiere de domenii cu care 
se mândresc zilele noastre, inzestrate cu 
o filosofie, o ştiinţă şi o tehnică gigantică. 
Tendinţa pozitivismului de a asimila şti
inţa ou religia, de a acorda ştiinţei au
reola metafizică şi religioasă, pe care de 
fapt nu o are, este o tendinţă involuţio- 
nistă, regresivă. Teoria celor trei stadii ale 
.evoluţiei" omenirii, a lui Comte, la care 
aderă tacit lumea actuală, extaziată de 
minunile tehnîcei şi de „atotputernicia* 
ştiinţei reprezenta de fapt cel mai cras 
invoiuţinnism al lumii civilizate^ Omul se 
divinizează pe el însuşi, se aruncă orblş 
In cursa exteriorităţii pierzând orice con
tact cu ordinea finalităţii şi a inferiorităţii 
a trăirii autentic umane. De aceea este şi 
ethosul veacului acestuia dominat de mi
sticismul ştiinţific, atât de Instabil şi de 
contradictoriu. Omul nu-şi mai caută nor
mele conduitei sale !n sine, in esenţiaii- 
tatea sa umană, ci In lucrurile instabile şi 
contradictorii. In ultima analiză, încrederea 
oarbă în ştiinţă nu e altceva decât încre
dere oarbă In lucruri; dominaţia absolută 
a lucrurilor asupra omului; pierderea cla
rei conştiinţe de sine a omului.

Pentru salvarea acestei omeniri, tero
rizată de gigantismul unei civilizaţii asa
sine, se impune o revenire a omenirii dela 
misticismul ştiinţei la disciplina severă a 
efhosului adânc uman. Exclusivismul pozi
tivist al epocei ;trebue înlocuit cu un mai 
temeinic şi mai pur spirit ştiinţific. Omul 
modern trebue să înţeleagă că religia şi 
metafizica au acelaşi drept Ia viaţă ca şl 
ştiinţa; că nu numai matematica ofere cu
noştinţelor certitudinea apodictică a ade
vărului, ci şi trăirea în sferele superioare 
ale spiritului; că renunţarea la religie şi ia 
metafizică prezintă acelaşi psricoi existen
ţial — dacă nu mai mare — ca şi renun
ţarea ia ştiinţă. Ştiinţa are pentrn fericirea 
omului un roi incontestabil, pe care trebue 
să M recunoască şi religia, şi metafizica. 
Dar cu o condiţie: Să rămână ştiinţă; 
nimic mai mult decât ştiinţă, dominâtă 
de comandamentul superior al salvării 
omului.

Preot loan  Qprlş
agBBHBaaBHBB

Com baterea epidemiilor. Ministe
rul afacerilor interne a luai măsuri pentru 
organizarea unei campanii de combaterea 
epidemiilor ia sate şi oraşe. Se vor iua, în 
cadrul acestei campanii, măsuri privitoare 
ia igiena oamenilor şl a locuinţelor.

fr’adevăr o apă vie. Apa e curgătoare, şi 
cuvântul e curgător ca şi apa. Şi după 
cum apa Improspeteeză şi Înviorează tru
pul, tot aşa şi cuvântul Darului Înviorează, 
pătrunde cu pace şi bucurie Întregul su- 
lief, umiíináa-l sau făcâudu 1 să-şi plângă 
păcatele.

*
Nădejdea noastră că vom primi ceeace 

cerem în timpul rugăciunii, se întemeiază 
pe încrederea în mila şi îndurările iul Dum
nezeu. El, Domnul, este Dumnezeul milei 
şi ai îndurărilor şi ai iubirii de oameni: 
Tot !a aceasta ne duc şi amintirile despre 
nenumărate cazuri de milostivire şi bună
tate, arătate de către Dumnezeu faţă de 
alţi mulţi oameni (găsim aceasta în sf. 
Scriptură şi în vieţile sfinţilor) şi chiar 
faţă de noi. Deaceea pentru reuşita rugă
ciunii trebuie ca cel ce se roagă, să înţe
leagă, că el a început a primi din cele ce
rute mai înainte şl să aibă pentru aşa ceva 
o convingere formată şi o încredere pu
ternică în inima sa. Adeseori noi, in urma 
rugăciunii, primim ceeace cerem, — sun
tem insă nebăgători de seamă. Aceasta

\O

Postul în lumina P. O. R. S.-ului
Toţi filosofii păgâni laudă postul 

sau înfrânarea. Platou, acel ideal de 
înfrânare din lumea păgână, socotea că 
a mânca de două ori p6 zi este Ö o- 
fensă pentru vrednicia unui om. Acele 
pagini frumoase pe care le întâlnim în 
scrierile sálé filosofice, se datoresc înal
telor sale virtuţi; în negura vremiior 
trecute el a preînchipuit adevărurile 
creştine.

Zenou, mulţumită unei vieţi înfrâ
nate a  trăit 80 de ani. Romanii păzeau 
posturile aşezate de Numa Pompiliu şi 
după m ărturisirea iui Tit Liviu, ei. în 
timp de nenorociri publice.fîşi mai im
puneau şi posturi extraodinare.

Cato. Cicero şi Virgiliu se distin- 
geau prin înfrânarea lor. De asem enea 
cine nu cunoaşte viaţa aspră şi înfrâ
nată a iui Seneca şi fruraóaseie sale 
idei despre moralitate şi îsfrâsare  ! Ia 
afară de aceste exemple iată ce vor
beşte întreaga păgfinătate prin filosoful 
Porfirie despre pdsî:

„Mijlocul cel mal bun spre atin
gerea scopului pentru care suntem me
niţi, este cugetarea Ia Dumnezeu şi le
pădarea de trup şi plăcerile trupeşti. 
Dacă oamenii a r fi mai cumpătaţi şi 
şi-âr înfrâna mai mult trupul lor, atunci 
ei ar fi mult mai drepţi, mult mai mul
ţumiţi cu soarta lór şi mult mai puţin 
expuşi la bőli. Dorinţele nenumărate, 
patimile şi poftele, iată tiranii ómenirli! 
Dacă oamenii s’ar împotrivi acestora, 
atunci ei á r fi mai virtuoşi şi mai fe
riciţi“.

Ia felul acesta îşi explică Porfirie 
temeiul postului, în vreme cé filosoful 
Epîctet, tot păgân, spune:

„Se îaşală cei ce zic: sănătatea e 
un bua şi bo&la e un rău. Este bine să 
te bucuri de sănătate, adică să duci o 
viaţă cumpătată şi înfrânată". Iar Hi- 
pocrat spune:

„Când omul mănâncă cumpătat şi 
bea cumpătat, nu cade în nici o bosfă*.

A cestea erau temeiurile pentru 
care se practica postul la păgâni.

In lumea creştină postul însă este 
altfel privit şi a căpătat un rol primor
dial în viaţa creştinului. „Trâmbiţaţi cu 
trâmbiţa în Sios. sfinţiţi postul. Vestiţi 
vindecarea şi strigaţi către Dómnui din 
toată inima voastră", spune lói! 2 ,11 ,14 .

Iată cum explică temeiul postului, 
in mod desăvârşit, Sf. loan Gură de 
A ur: „Stăpânul nostru e blând şi cu 
omenie, nu ne cere nimic peste pute
rile noastre. Dacă né cere să ne înfrâ
năm dela m âncare şi să postim, acea
sta Bu-i fără temeiu şi nu aşa, ca să 
stăm fără mâncare, ci pentrucă deşii- 
pindu-ne de bucuriile acestei lumi să ne 
încredinţăm celor ale sufletului în toată 
vremea care ne stă la îndemână. Dacă 
am duce viaţa într’un duh cumpătat, 
dscă toată vremea e ste  ne stă la în
demână, ar fi hărăzită lucrurilor du

de P au lina  Baclu, studentă la medicină
hovniceşti, dacă né-am atinge de hrană 
numai pentru a ne îndestula nevoile şi 
am folosi întreaga viaţă în lucruri bune, 
n'am avea nevoe de post. D ar firea o- 
menească trândavă fiind, atrasă mai ales 
spre moleşeală şi bucurie, Stăpânul no
stru cel plia de bunătate, ca un duios 
părinte, a  închipuit pentru noi leacul 
postului ca să smulgă moliciunea din 
inimile noastre şi să ne facă să ne 
strămutăm grija, dela lucrările lumii a- 
cestefa, la cele duhovniceşti*.,.

Şi acum se pune în trebarea: Oare 
postul fizic e de ajuns pentru mântui
rea noastră? La aceasta răspund cu 
cuvintele proorocului Isa ia : „Zice Dóm
nui : Ia ziua postului vostru vă lăsaţi 
îa  voia pornirilor voastre şi vă asupriţi 
pe simbriăşii voştri. Iată, postiţi ca să 
vă ciorovăiţi şi să vă certaţi, ca să vă 

CU p U u iü t l l .  Nu pusilţi 
cum cere ziua aceea, ca să vi se audă 
strigătul sus. O are acesta este postul 
plăcut m ie? Să-şi chinuiască omul su
fletul o zi ? A ceasta numeşti tu post şi 
zi plăcută Domnului ? Ietă postul plă
cut : desleagă lanţurile răutăţii, desnoadă 
legăturile robiei, dă drumul celor asu
priţi şi rupe orice fel de jug. Imparte-ţi 
pâinea cu cel flămând şi adu în casa ta 
pa nenorociţii fără adăpost, dacă vezi 
pe uu om gol acopere-1, şi nu întoarce 
spatele semenului tău. Atunci lumina ta 
va răsări ca zorile şi vindecarea ta va 
încolţi repede, neprihănirea ta îţi va 
merge înainte şi slava Domnului te va 
însoţi"...

Acesta este adevăratul post. Bu
nătatea şi folosul iui nu trebuesc fixate 
numai la oprirea dela măscări. Căci a- 
devăratul post este înstrăinarea dela 
răutăţi şi apropierea de cele bnae şi 
plăcute iui Dumnezeu. Iată deci că mai 
irapörtani decât postul fizic e cel su
fletesc.

Şi după cum spune Sf. loan Gură 
de A u r: „Dacă postul ue este ţinerea 
dela mâncare, odată ce au trecut cele 
40 de zile, a  trecut şi postul. Dar de ne 
vom reţinea dela păcat, postul acesta nu 
va înceta după ce celălalt a trecut". Şi 
acum se pune întrebarea: Cum să po
stim ? Aci redau pasagiu! dia Sf. Ev. 
Matei cap. 5. 16—18. Sunt îaseşi cu
vintele Mântuitorului:

„Câad postiţi, să nu vă luaţi o în
făţişare posomorâtă, ca făţarnicii care 
îşi sluţesc feţele ca să se arate oame
nilor că postesc. A devărat vă spuu că 
şi-au luat răsplata. Ct tu când posteşti, 
unge ţi capul şi spaîă-ţi faţa, ca să te 
arăţi că posteşti, nu oamenilor, ci Ta
tălui tău care este ascuns, şi Tatăl tău 
care vede în ascuns iţi va răsplăti". 
Postul nostru să fie deci postul bucu
riei pentru creştin, al modestiei, ai sim
plităţii.

Pentru creştin fiecare zi să fie o 
zi de lumină în care să se bucure de

sa întâmplă mai cu seamă cu cererile pen
tru mântuirea sufletelor noastre. Datori 
suntem deci toate acestea să le atribuim 
direct iui Dumnezeu, bunătăţii Sale şi nici 
decum vre-unei întâmplări oarecare oarba. 
Cum ş! unde s’ar putea face loc oare în
tâmplării oarbe în împărăţia Atotputerni
cului Dumnezeu ? Fără Et într’adevâr ni
mic nu poate îl, fiindcă „fără de Dânsul 
nimic nu s’a făcut din cele ce s’a« fă
cut* (loan 1, 3). Mulţi nu se mai roagă, 
căci li se pare lor că n’ar Ii primit 
dela Dumnezeu, în urma rugăciunilor fă
cute, nici un fel de daruri, şi de aceea 
consideră rugăciunea ca ceva cu toiul de 
prisos. „Dumnezeu, zic ei, ştie totul înainte 
de a cere noi -— ce şi cura ne trebue"... 
O ! oare cura pită aceşti oameni că ni s’a 
zis respicat: „Cereţi şi vi se va da vouă, 
căutaţi şi veţi alia, bateţi şi vi se va des
chide vouă" (Mt. 7, 7).

Rugăciunile de cerere sânt necesare 
anume pentru întărirea credinţi noasrtre, 
fiindcă numai prin ea — şi anume prin cre
dinţă — ne vom şi mântui: „căci prin har 
sânteţi mântuiţi pentru credinţă*. (Efes. 2.8)

şi: „o, femes! mare este credinţa t a ! * . .  
(Mt. 15, 28). Pentru aceasta a şi făcut-o 
Mântuitorul pa femee să ceară mai cu insi
stenţă, — a voit Domnul să-i trezească toată 
puterea credinţi, — şi apoi s’o şi întărească 
in ea. Unii oameni nu-şi dau seamă că n’au 
credinţă, — că ie lipseşte aceastăfmoştenire 
de cei mai mare preţ pe ntru creştin toi atât 
de necesară ca şi viaţa. In felul acesta 
ei singuri rămân fii ai diavolului. Aceştia 
nu sânt vrednici de nici un fel de binefaceri 
din partea iui Dumnezeu.

Da mare trebuinţă este deasemenea 
ca inima In timpul rugăciunii să ardă cu 
focu! dorinţii bunătăţilor duhovniceşti şi al 
dragostei către Dumnezeu.

„Pentru noi Dumnezeu trebuie să poată 
fi văzut numai îa plinătatea bunătăţii Lui 
ft-ţă de neamul omenesc şi ca un grabnic 
ascultător şi de toţi iubitor Părinte, gata 
să răspundă Ia rugăciunile noastre".

„Căci dacă irol răi Hind, ştiţi să daţi 
fdtor voştri daruri bune, apoi cu cât mai 
vârtos Tatăl vostru cel din ceruri va da cele 
bune celor ce cer deia Dânsul?" (Mt. 7, 11) 
(V a  urma) Prot. Pavel Grosu
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slava lui Dumnezeu. Şi cum de putem fi 
în astfel de zile, reci, posomorâţi, fără 
tragere de inim ă? Oare au ar fi şi a- 
cesta un fel de fruct al unui fariseism 
ascuns ? Căci ştim că mai e un feri- 
seism: acela al mândriei, al lipsei de 
smerenie, al îngâmfării şi convingerii 
că nu am călcat în nici un fel legea iui 
Dumnezeu. Toţi suntem astfel de farisei. 
Căci micile noastre virtuţi ni se par 
adesea mari, din cauză că noi le com
parăm  cu viciile altora, întocmai pre
cum făcea fariseul în rugăciunea sa, că 
el nu e tâlhar ca alţii; O are este dreaptă 
această com paraţie? Cred că nu. V ir
tutea nu trebue com parată cu viciul, ci 
cu virtuţile.

Şi virtuţile noastre sunt lăudate de 
oamenii cei asemenea nouă. Dar oare 
pentru oameni trebue să fim virtuoşi? 
In lumea aceasta şi bucuriile mici pot 
se pară mari. Vom merge odaiă cu toţii 
în altă lume, unde va trebui să locuim 
cu îngerii şi să vedem pe Dumnezeu. 
Suntem noi oare destul de curaţi pen
tru aceasta?  Nu se vor topi toate vir
tuţile noastre înaintea ochilor Dmnne- 
zeirii ?

Isaia proorocul toată viaţa şi-a pe
trecut-o în fapte bane şi s 'a  învrednicit 
să  fie ales prooroc, şi cu toate acestea 
când s’a văzut în faţa Tronului Dumne- 
xeirli, cuprins fiind de groază a strigai: 
„Ticălos om sunt eu, căci buze necurate 
având şi pe Domnul Savaot cu ochii 
l-am văzut"... şi n’a vrut să se lini
ştească până când îngerul eu l-a cu
răţit prin atingérea de buzele lui a unui 
cărbune de pe jertfelnicul dumnézeesc.

Şi acum se pune o ultimă între- 
b a ré : Care sunt róadele imediate pe 
care le avem de pe urma postului ? Iată 
ce ne spune frumos şi curgător Sfântul 
Vasile cel mare : „Postul naşte pe pro
feţi, întăreşte pe cei puternici, înţelep- 
ţeşte pe cei legiuitori. Postul e o pază 
bună a  sufletului, tovarăş sigur ai tru
pului, armă a vitejilor, loc de exerciţii 
pentru atleţii virtuţii. Postul gogeşte is
pitele, postul duce la evlavie, este to
varăş nedeslipit al cumpărării, creator 
al înfrânării. Ia războaie întăreşte, în 
timp de pace Învaţă liniştea. Postul este 
spor caselor, mama sănătăţii, educa
torul tinereţii, podoaba bătrânilor, bun 
tovarăş celor călători şi sigur prieten 
celor din casă. Cine şi a micşorat ave
rea  sa prin post ? Nici o vită nu-şi tân
jeşte moartea. Cuţitul măcelarilor se o- 
dihneşte, iar masa se mulţumeşte cu a- 
cetea pe care le dă pământul*.,.

Fără să  vrem, vorbind de rézulta- 
tele postului, ne gândim fprin contrast 
la célé ale îmbuibării. Iată ce ne vor
beşte despre acest lucru Sf. loan Gură 
de A ur: „Să nu vă miraţi dacă Dom
nul zice îmbuibărilor spini. Nu vă daţi 
seáma, pentrucă patima vă îmbată. Dar 
cei sănătoşi ştiu că îmbuibarea strică 
mai mult ca spinii, că ea roade mai 
mult decât grija, că ea aduce grele su
ferinţe şi trupului, şi sufletului. Nu. grija 
nu sfarmă atât de mult ca îmbuibarea. 
Când cel care trăeşte în îmbuibare, este 
forfecat de nesomn, când tâmplele îi 
svâcnesc. câad capul Si este greu ca de 
plumb, când măruniaele îi clocotesc, 
vedeţi cum aceste dureri suni mai groaz
nice ca spinii. îmbuibare 3 e sarbădă şi 
uscată ca şi spinii, aduce stricăciuni în 
miezul lucrurilor: o îmbătrânire timpu
rie, veştejeşte simţurile, întunecă min
tea. Orbeşte duhul care e clar văzător, 
face trupul moale şi fără viaţă, mărind 
îniăunirul iui câtimea de necurăţenii, în
grămădind relele, îngreuindu l peste mă
sură, Dé aci, acele numeroase şi repe- 
taie căderi, nenumărate nauf regii“.,.

Şi acum e nevoe să lămurim câ
teva mici chestiuni care ss pun îa le
gătură cu postul. Se ivesc, fără vóia 
noastră. Unii dinire noi zic: „poate că 
póstul ar fi pentru mine folositor, dar 
eu nu pot să fac aeeasts, e peste pu
terile mele din cauza sănătăţii maié 
sdnmcinate. Aci vorbeşte neputinţa, în
chipuită sau reală. Dar ei nu ştiu, sau 
nu vor să ştie, că postul chibzuit este 
uaul din mijloacele cele mai sigure pen

tru restabilirea celei mai sdruncinate 
sănătăţi. Căci să nu uităm că trupui no
stru e întocmai ca o maşină. Noi dăm 
timp de repaus chiar maşimldr de lu
cru, şi stomacului nostru să nu-i lăsăm 
nici o clipă repaus?

Lăsaţi-1 să se odihnească o bu
cată de vreme, şi drept recompensă 
veţi primi în schimb nu o greutate şi o 
slăbiciune, de care vă temeţi atât, ci 
putere şi vioiciune şi un deosebit simţ 
de sănătate.

Sunt alţii care spun: „pot să nu 
postesc, eu nu am nevóe de post. Ceea 
ce alţii pot dobândi prin ajutorul postu
lui, eu pot dobândi şi fără să postesc*, 
Aceştia cred în perfecţiunea for. Oare 
ce fel de perfecţiune;’este aceea, când 
ei sunt cu totul sclavii m ateriei?  Şi 
apoi nu-şi dau seam a că nepostiind se 
Isolează de ceilalţi fraţi ai lo r?  Oare 
acesta nu este un semn destul de rău ? 
E o atitudine d@ creştin ?

In timpul unui război între Israe- 
liţi şi Amaleciţi, încheindu-se un armi
stiţiu, regele David zise bravului gene
ral Urie să se ducă pentru câiva timp 
acasă spre a  se repauza puţin. A cesta 
însă răspunse cu indignare: „Chivotul 
Domnului şi tot Israilut şi Iuda tocuesc 
în cbrturi pe câmpul de luptă, şi eu să 
mă duc acasă să  mănânc şi să beau?  
Viu este Dőmnul şi nu voi face acea
sta !“... A ceasta să fie şi atitudinea 
noastră.

*
Ia legătură cu postul Paştilor, care 

trebue trăit în FO R S, şi mai ales trăit 
mai intens ca fa altă parte, fac câteva 
propuneri, în chip de îndemnuri, pe care 
le veţi aproba sau nu.

1. Toţi membrii FORS-ului sg vor 
spOvedi la părintele duhovnic în prima 
săptămână de pösf.

2. Toţi membrii FORS-ului se vor 
împărtăşi în prima Duminecă din post, 
la ora la care părintele duhovnic va bi
nevoi să oficieze aceas ă  taină.

3. Toţi membrii FORS-ului vör 
participa la slujbele deniilor, şi mai ales 
Ia cea din Jo ia  Patimilor, V inerés Pa- 
timilor şi noaptea învierii.

4. Postul Paştiior^să fie pentru noi 
un mijloc de a ne înfrâea şi de a re
nunţa mai mult decât ceilalţi credincioşi 
care nu fac parte dinFO R S, O renun
ţare la micile distracţii: prăjituri, cine
matograf — pentru fete, — aperitive în 
plus pentru băeţi. O renunţare mai în
tâi parţială ca apoi prin obişnuinţă să 
fie urmată în apropierea Sf. Paşti de 
una totală.

Costul acestor mici distracţii, tota
lizat, va fi dăruit FORS-ului care va în
cepe astfel [va fi o muncă apreciabilă] 
opera sa de binefacere, iar o parte şi-o 
va păstra pentru bugetul său. FORS-ul 
are nevoe de acest buget pentru a au 
mai apela, ca în cazul mărţişoarelor, pe 
ioc, la membrii săi. In felul acesta se 
va întări FORS-ul. îşi va forma o casă 
materială pe lângă cea spirituală pe 
care 0 are şi fiecare membru va avea 
bucuria să contribute în aceeaş măsură 
în mod egal [re n u n ţă r i e doar propor
ţională cu veniturile fiecăruia] ia întă
rirea FORS-ului, frăţie întru biruinţa 
Crucii iui Hristos.

ŞTIRI LOCALE
In biserica catedrală  din Sibiu:

D um inecă în 6 A u g u st 1944, la Schim 
barea la fată  servesc: P rat. cons, 
atavr. Dr. Andrei Gâlea, Prof. Mihail 
Neaga şi prof. Dr. Teodor Bodogae; 
diaconii: Simian M acarie şi loan 
Cireov, P red ică : prot. Mihail Neagu. 
La Oastea Domnului predică, după 
masă la om  4 : Pr, Dr. loan Chioariu 
dela parohia Sibiu-Isf,—-

Poşta Redacţiei
T. M. G. în  M. N e  bucurăm  c â n d  tinerelu l 

n o slru  sc r ie  cu  râvn ă  m ultă şi n e o b o s ită  pentru  
lum inarea în c e le  c r e ş t in e ş t i a le  cetitorilor. N e  
treb u ie în să  a r lic o le  scu rte, fără p o d o a b ă  de  p r iso s  
ş i  s c r is e  în cu v in te  cât m ai în ţe le se ,!  rom ân eşti. 
D in  n e n o r o c ir e , s c r isu l m uliora e  d ep arte  de-a  
îm plin i a c e a s tă  trebuinţă- Pentru  m ai bu nă lăm u
rire, ar fi p o a te  b in e  s ă  se  c it e a s c ă  a rtico lu l se m 
nat d e  păr. A rhim andrit Soriban în  G la su l M ona
hilor dtn 9 Iu lie  /9 4 4 .

Aşezământul
„ Veturia / .  Lapedatu“

Dl fo st m inistru  de finanţe şi fost 
vice-guvernator al Băncii Naţionale, loan 
I. Lapedatu, trecând de curând la pen- 
zie, a dăruit neam ului un patrim oniu  de 
peste 12 milioane lei, — rezu lta t al stră- 
danilor proprii tim p de pa tru  decenii, — 
ca să creeze un m are aşezăm ânt filan
tropic, care se va n u m i *A şezăm ântu l 
Veturia l  Lapedatu», în tru  pom enirea  
sofiei sale, o distinsă m atroană, decedată 
acum câţiva ani.

A şezăm ântu l ce se va deschide în- 
tr’un viitor apropiat, are să fie un că
m in pentru  intelectualii bătrâni, a căror 
viaţă a fo s t închinată în deosebi intere
selor obşteşti ale n ea m u lu i: scriitori, zia
rişti, luptători politici, oam eni de bancă, 
profesori, artişti şi alfl vrednici cărtu
rari, cari la sfârşitu l vieţii tor se văd  
lipsiţi de strictul necesar pen tru  a-şi duce 
în m od  dem n u ltim ele zile  ale unei la
borioase vie fi-

Fapta, atât de grăitoare, a ilustrului 
donator, care, prin  aşezăm ântu l său fi
lantropic. vine în ajutorul m ultor cărtu
rari bătrâni, a junşi în situaţii m ateriale 
ultra m odeste, m erită  să fie lăudaiă şi 
preţuită  de to(i oam enii de bine.

INFORM ÂŢIUNf
Rugăciune. P. C. părinte protopop 

loan Drăgolea a luat iniţiativa de-a se 
face Sn biserica noastră din Dumbrăveni, 
in dimineaţa fiecărei zi de Vineri, slujbe 
religioase cu rugăciuni pentru biruinţa 
armatelor române şi aliate in răsbolul 
purtat pentru neam şi cruce. Mulţi local
nici, precum şi refugiaţi din Moldova, Mun
tenia şi Bucovina, iau parte la sceste 
slujbe religioase.

Profesor rom ân Ínvitat la Mün
chen. Di pro?, de istoria artelor ia uni
versitatea Daciei Superioare, Coriolan Pe- 
tranu, ale cărui lucrări se bucură de multă 
preţuire In ţară şi străinătate, a fost invitat 
la universitatea din München, pentru a 
ţinea în anul academic 1944/45 un ciclu 
de conlerinţe.

Comemorare. Duminecă In 30 Iulie 
1944, s’a făcut in comuna Poplaca, lângă 
Sibiu, din iniţiativa şl cu binevoitorul con
curs al profesorului Pr. S. Radu, dela 
liceul G. Lszăr din Sibiu, — comemorarea 
a 440 de ani dela moartea Voivodului 
Ştefan cel Mare al Moldovei. S’a slujit un 
parastas, urmat apoi de ó manifestaţie cul
turală artistică, împreunată cu un „Cuvânt 
de inchînare* rostit de părintele profesor 
Slmion Radu, care a tălmăcit personalitatea 
lui Ştefan cel Mare ca bun creştin şi mare 
român. Numeroşi săteni au asistat Sa co
memorarea eroului moldovean, urmărind cu 
viu interes expunerile şi producţiunile 
auzite.

Grija săte  nuluî. Din cauza vremu
rilor excepţionale nu avem nutreţuri înde
stulătoare ca să asigurăm hrana numărului 
de vite existent. Deaceea agricultorii sânt 
îndemnaţi să strângă şî să chivernisească 
cu multă grijă nutreţurile de tot felul, 
fiindcă numai o hrănite chibzuită poate 
asigura sănătatea şi puterea de muncă a 
vitelor. Grija de căpetenie a săteanului 
trebue să fie: cât mai mult nutreţ pentru 
timpul iernii.

Inaugurare. In comuna Satu-Lung, 
jud. Braşov, s’a inaugurat primul sanatoriu 
popular, pentru îngrijirea bolnavilor tuber- 
culoşi, cu 250 de paturi. Solemnitatea 
inaugurării s’a făcut îa prezenţa dnef Maria 
Mareşal Antonescu şi a dlui PrEm-ministru 
Mihai Antonescu.

M anifestaţii contra comunismului.
Ziare din Praga anunţă, că Liga Cehă a 
organizat, în ultimele trei luni, 140 de în
truniri publice, împotriva bolşevismului, în 
localităţi din Boemia şi Moravia, în pre
zenţa unui mare număr de cetăţeni. Seria 
întrunirilor continuă cu puteri neobosite, ear 
concepţia antibolşevică a poporului se a- 
dânceşfe tot mai muH.
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Concurs
Pentru întregirea parohiei vacante 

Rlchişul, din protopopiatul Târnava- 
Mare, se publică concurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare.

Beneficile suat:
1. Salar dela Stat.
2. Casă parohială,
3. Sesiune parohială 14 jugăre şi 

1120 st. □ , arătură şi fânaţ.
4. Stola uzitată în protopopiat.
5. Şase [6] sfâsjini lemne de foc* 

Fasonatul şi transportul priveşte pe 
préot,

Cererile de 'concurs se vor înainta
Ia Consiliul arhiepiscdpesc în  Sibiu, 
care va întregi parohia prin numire.

Sibiu, din şedinţa secţiei bisericeşti, 
a  Consiliului srhiepiscopesc, ţinută la 
25 Iulie 1944

Consiliul A rhiepiscopesc
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Concurs
Pentru Întregirea parohiei vacante 

de cl. III [treia] A rpaşul de jos, din 
protopopiatul Avrig, se publică prin a- 
ceasta concurs cu termen de 30 zile 
dela întâia apariţie în Telegraful Român.

Venitele acestei parohii sunt:
1. Salarul dela Stat.
2. Jumătate din chiria pentru lo

cuinţa parohului.
3. Sesiunea parohială 5 jug. şi 

1200 st. □  arăfor
4. Folosinţe unui intravilan de 400 

stânjeni □ .
5. Stola obişnuită.
Cererile de concurs, însoţite de 

toate actele prescrise de regulamentul 
parohial şi de încuviinţarea de candi- 
dare exoperată dels I. P. Sf. Mitropolit, 
se vor înainta în termin Oficiului pro- 
topópesc din Avrig. iar concurenţii, cu 
prealabila încuviinţare a  subsemnatului, 
se vor prezenta în parohie într’o zi de 
Duminecă sau sărbătoare spre a sluji 
în biserică, a predica şi a face cuno
ştinţă cu credincioşii.

Avrig, 20 Iulie 1944.
Oficiul protopopesc al Avrigului îa în

ţelegere cu consiliul parohial din 
Arpaşul de jos.

P r. A. Radu
adm . p ro to p o p esc
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Concurs
Pentru întregirea parohiei de cl. 

III [treia] Iacobeni, protopopiatul Si
ghişoara. se publică concurs cu termen 
de 30 de zilé dela întâia apariţie în 
Telegraful Român.

Venitele impregnate cu acest posti
1. Sslam l dela Stat.
2. Nefiind casă parohială, preotul 

v® putea locui provizor îa fosta locuinţă 
a directorului şcOalei noastre confesio
nale cu 3 încăperi, — azi casă cul
turală.

3. Sesiune parohială 4 jugăre ară
tor şi fânsţ,

4. De fiecare familie cu stare 20 
litri porumb sfărmit, pălmaşii vor da 
10 litri.

5. Sioia uzitată în protopopiat.
6. Lemne de foc, 3 stâ^jinii aduse 

îa curte.
Concurenţii îşi vor trimite îa ter

men petiţiile, însoţite de actele prevă- 
zate în regulamentul pentru parohii (bo
tez, stadii, activitate] şi de încuviinţarea 
de caudidare exoperată dela I P , Sf. 
Mitropolit, Oficiului protopopesc orto
dox româa din Sighişoara, şi cu încu
viinţarea subsemnatului se vor prezenta 
şi în parohie îatr’o Duminecă sau săr
bătoare spre a sluji şi predica şl a fi 
cunoscuţi de credincioşi,

Sighişoara, la 27 Iulie 1944- 
Oficiul protopopesc öríodóx român din 

S ’ghişoara în înţelegere cu consiliul 
parohial din Iaccberai,

Emílián Stoica
p ro to p o p
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